RAPERWAL

RTBL KORIDOR JALAN JENDERAL SUDIRMAN, JALAN URIP SUMOHARJO, DAN JALAN LAKSDA ADISUCIPTO

LATAR BELAKANG.
Pemerintah Kota Yogyakarta telah menetapkan Peraturan Daerah Kota Yogyakarta Nomor 2 Tahun 2021 tentang Rencana Tata Ruang Wilayah dan mencabut Peraturan Daerah Kota Yogyakarta Nomor 2 Tahun 2010 tentang Rencana Tata Ruang Wilayah, Peraturan Wali Kota Nomor 118 Tahun 2021 tentang Rencana Detail Tata Ruang  dan mencabut Peraturan Daerah Kota Yogyakarta Nomor 2 Tahun 2015 tentang Rencana Detail Tata Ruang. Peraturan Daerah ini mengacu pada Undang-undang Nomor 6 Tahun 2007 tentang Penataan Ruang , Peraturan Pemerintah Nomor 21 Tahun 2021 tentang Penyelenggaraan Penataan Ruang dan Peraturan Menteri Agraria dan Tata Ruang/Badan Pertanahan Nasional Nomor 9 Tahun 2022 tentang Perubahan Atas Peraturan Menteri Agraria dan Tata Ruang/kepala Badan Pertanahan Nasional Nomor 15 Tahun 2021 Tentang Koordinasi Penyelenggaraan Penataan Ruang .

IDENTIFIKASI MASALAH.
Berdasarkan latar belakang yang telah diuraikan, terdapat permasalahan yang dapat diidentifikasi untuk kebutuhan penyusunan Peraturan Wali Kota Yogyakarta tentang RTBL Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, Dan Jalan Laksda Adisucipto, yaitu: Tata Bangunan adalah produk dari penyelenggaraan bangunan gedung beserta lingkungan sebagai wujud pemanfaatan ruang, meliputi berbagai aspek termasuk pembentukan citra/karakter fisik lingkungan, besaran, dan konfigurasi dari elemen-elemen: blok pengembangan, persil/kaveling, bangunan, serta ketinggian dan elevasi lantai bangunan yang dapat menciptakan dan mendefinisikan berbagai kualitas ruang kota yang akomodatif terhadap keragaman kegiatan yang ada, terutama yang berlangsung dalam ruang-ruang publik.

MAKSUD DAN TUJUAN.
Maksud disusunnya Peraturan Wali Kota ini sebagai pedoman rancang bangun Kawasan dalam rangka mengendalikan Pemanfaatan Ruang dan penyelenggaraan penataan bangunan dan lingkungan di Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, dan Jalan Laksda Adisucipto.

Tujuan disusunnya Peraturan Wali Kota ini untuk:
 mewujudkan Tata Bangunan dan lingkungan yang layak huni, berjati diri, produktif, dan berkelanjutan di Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, dan Jalan Laksda Adisucipto;

 menjabarkan RDTR Wilayah Daerah ke dalam RTBL di Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, dan Jalan Laksda Adisucipto;

 memberikan panduan rancangan kota dan penataan lingkungan pada Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, dan Jalan Laksda Adisucipto; dan

 menjadi acuan perizinan Pemanfaatan Ruang dan pengendalian Pemanfaatan Ruang di Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, dan Jalan Laksda Adisucipto, utamanya dalam penerbitan persetujuan bangunan gedung.

SASARAN YANG DIWUJUDKAN

Sasaran yang akan diwujudkan dari disusunnya Peraturan Wali Kota ini adalah  SKPD/Unit SKPD yang memiliki pedoman yang lebih rinci dalam pengaturan Tata Ruang  di Lingkungan Pemerintah Kota Yogyakarta. 

POKOK PIKIRAN, RUANG LINGKUP ATAU OBYEK YANG AKAN DIATUR

Ruang lingkup RTBL Koridor Jalan Jenderal Sudirman, Jalan Urip Sumoharjo, dan Jalan Laksda Adisucipto terdiri dari: 

Program Bangunan dan Lingkungan;

Rencana Umum dan Panduan Rancangan;

Rencana Investasi;

Ketentuan Pengendalian Rencana; dan

Pedoman Pengendalian Pelaksanaan.

JANGKAUAN DAN ARAH PENGATURAN

Jangkauan dan arah pengaturan Peraturan Wali Kota ini akan sangat bermanfaat untuk SKPD/Unit SKPD yang memiliki pelayanan terkait dengan Penataan Tata Ruang di lingkungan Pemerintah Kota Yogyakarta.
Demikian keterangan/penjelasan kami susun sebagai bahan untuk harmonisasi pembahasan rancangan Peraturan Wali Kota ke Kementerian Hukum dan Hak Asasi Manusia Kantor Wilayah Daerah Istimewa Yogyakarta.
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